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Debreczen 1866. Junius 17. 24. szám, ötödik évfolyai
miiulei* tnaúrnnp.
Elfifizclési ára egy »vre 
fi frt, fél évre 3 frt. 
Irirom bóra 1 frl. 80 kr.
Szerkeszt«» é* ki- 
mlóliivnlul a |iinez- 
u.ezai f'sanak-hÚT

Hirdetési ilij:
Négy hasábos petit sóiért 
egyszeri hirdetésnél 5 kr, 
háromszorinál 4 kr, tilhh- 
störinél vagy nagy ter­
jedelmű hirdetésn-1 ir- 

leszárait*-.

HORTOBÁGY.
_ KÖZHASZNÚ ÉS ítlULATTATÓ TARTALMÚ HETILAP,

egyszersmind a debreczem szinügyegylet, gazdasági egyesület, zenede- és dalárdaegylet, kertészeti egylet, takarékpénztár és
több helybeli társulat közlönye.

ÍW Lapunk s 
külföldi hirdetményei;«- 
elfogad : ll«-eNben : 
Brauner J. II. Wächter 
kiinyvkereíkrdése. Óp- 
pelik A. Hassenstein és 
Vogler, ill. ft'rail U- 
turthau : Alulién Ottó 
Jaeger könyvkereskedé­
se. ti. L. Haube és Tár­
sa. Haiulhigg'gbMii t 
Haasenstein és Voller, 
Daube G. L. ép Társa. 
Hihriebant Ha vas ügy­
nöksége. Berlinbe ni 

Goldberger A. T.

Előfizetési felhívás

ÜOBTOBI6I
1866. évi jul. — decz. folyamára.

Hely ben mint vidékre, házhoz hordás és postán szét­
küldéssel :

Egész évre 
Fél évre . 
Negyedévre

O frt — kr. 
3 frt — kr. 
I frt SO kr.

A „HORTOBÁGY“ kiadóhivatala.

Pest 1866, jnnins 6.
(R. J.) A junius 9-én tartott országgyűlés az uj országház­

ban folyt le. Elnök Szentiványi több kérvény beérkeztéről 
tesz jelentést, melyek közül lényegesbek: Nagy Kőrös, Abonv. 
Örkény és O-Kccske helységekéi a fagyokozta károk orvoslását 
illetőleg; Kubinyi Ferencz, a geológiai társaság elnöke, hogy 
ez intézet országosnak ismertetnék el, és az országos pénztárból 
segélyeztetnék. Mindezek a kérvény-bizottmánynak adattak át. 
Majd a hevesmegyei ienyitő-törvényszék kérvényére hozatott 
határzat. A kérvény tartalma: — Engedtessék meg, hogy Csikv 
Ferencz egri követ, ki bizonyos kölcsönpénztári részvények 
miatt perben van. a pesti törvényszék előtt hallgattassák ki."Az 
elnök indítványa és 0 by czy L. javaslata folytán ez ügy a kér­
vény-bizottmányra bízatott. Kautz Gyula felolvassa az anyagi 
ügyek elrendezésére kinevezett bizottmány javaslatát a beállott 
ínség orvoslására nézve; e javaslat hétfőn jő vita alá. Vav Lajos 
bái-ó egy napot két határoztatni, melyen a kérvény-bizottmány 
még hátra levő ügyeit előterjeszthesse. A ház e czélra juninshó 
12-ik napját állapítja meg. Szintén Vay báró egy uj kérvény- 
bizottmány kinevezését indítványozván, a ház, az" eddigi bizott­
mány működése feletti megelégedését kifejezve, ez indítványt 
el nem fogadta, hanem az előbbi bizottmányt hagyd továbbra 
is tisztjében.

Junius 11. Már rég idő óta nem voltunk tanúi ily érdekes 
és heves tanácskozásnak, mint e gyűlésen, melyet Szentiványi 
jelentése nyitott meg, melyszerint Koller A. kövét ellen kérvény 
érkezett be. Ez. valamint több község folyamodványa az ínség 
orvoslása ügyében, végre 8000 ó hitü atyafi egy görög-kelet 
vaüásfclckczetii püspökség felállításáért — a kérvény-bizott­
mánynak adatott át. Ezután az eddigi kiadások megvizsgálására 
kinevezendő választmányra adattak be a szavazási ivek. Ghyczy 
K. figyelmeztetése folytán e bizottmány kötelessége leend, az 
1861-iki országgyűlési kiadások megvizsgálása is, mely akkor 
az országgyűlés "feloszlatása következtében abban maradt. Ezt 
követte Deák F. indítványa: hogy a javaslatba hozott fölirat 
Ő Felségének át ne nvujtassék, mivel Ő Felsége már előre is 
teljesítette az abban előadandó kérelmeket. Mindazonáltal óhaj­
taná, hogy a feliratban kifejtett eszmék a háznak, az Ínség or­
voslására hozott javaslatra teendő határozatában újra lássanak 
napvilágot. Ez eszmék lényegben: az alkotmány minél előbbi 
visszaállítása — független ministerium stb. A határozatot ille­

tőleg Deák F. javaslatot olvasott fel s azt a ház asztalára teve 
le. Majd K á 11 a y és Halász követeknek, a föliraton teendő 
indítványozott igazításai olvastattak fel. Kállay ezekben az ín­
séget jobban körvonalozva a fentebb előadott eszméket erősbben 
sürgeti, az Ínség orvoslását pedig részben az országgyűlésre kéri 
bízni, nehogy a 63-iki visszaélések ismételtessenek. Kállay be­
széde a bal oldal teljes tetszésével, de a jobb oldal roszalásával 
találkozott. Hasonló szellemű a Halász indítványa. Heves zaj 
követte e beszédet, mígnem gr. A n d r á s s y Gy. kérdésére és 
Deák indítványára azon határozat hozatott, melyszerint, a fel­
olvasott indítványok a szerdai gyűlésen bocsátassanak vita alá. 
Megemlítendő még, hogy Kállay beszédére b. Orczy B. fe­
lelni akart, de Kállay eltávozása miatt, a szótól elállóit.

A jun. 12-iki ülés napi rendjét a kérvény-bizottmány elő­
adása tölté be. E kérvények s a többi közt Debreczen városnak 
ref. községéé a templom, iskola és árvaintézeti pénztáraknak adó 
alóli fölmentését illetőleg, a leendő pénzügyi minisztériumnak 
fognak átadatni. A kiadás megvizsgálására megválasztattak: 
Csengeri I. Dettricli Zs. Gu bo dy S. Bernáth Zs. és 
Madocsány i Pál.

A külpolitika legnevezetesb eseménye a poroszoknak erő­
szakos foglalása Holstein ban. Ez eseményről röviden ennyit: 
Gablenz helytartó, mihelyt a poroszok érkeztet tudomásul vette, 
c lépés ellen Írásbeli felszólalást teve: seregével, mely körülbelül 
3500 emberből állott, mindinkább hátrált, mig végre Altonában 
megállapodott. E mindenesetre fontos körülmény következ­
ményei sokféleképen festetnek Némelyek azt állítják, miszerint 
Holstein elfoglalása nem fog adni közvetlen okot a háborúra, 
mit különben a császár ebeli szegélyes nyilatkozata erősít. — 
Legközelebb e tény okot adott. Mensdorf grófnak egy újabb fel­
szólalására és Bismarck gróf körlevelére, melyben kormányának 
legujabbi lépését, elpalástolni igyekezik, szokásakint mindén hi­
bát az osztrák kormányra gördítve.

Az alsó-szabolcsi tiszaszabályozó-társnlat
Közgyűlése.

(Vége.)
11. Ugyanazon küldöttség jelentést tesz, a mult évi köz­

gyűlésen LágynU, Egén. J6«.t>oí vt-tálymiSinnk. 1852-ik évből 
származó, még edeig be nem számolt 272 frt. 42 kr. utazási 
előlegét illetőleg.

Erre nézve, a bizottság a régibb irományokból meggyő­
ződvén afelől, hogy nevezett osztályrnéniök által ezen előleg­
ről a rendes úti napló annak idején, a társulati igazgatósághoz 
beterjesztetek, — valamint nyomára talált annak is, hogy a kér­
déses úti számadás leküldése a tisza szab. központi felügyelő­
ség utján, 1858. márczius 4-kén 7G8. szám alatt. Egert ur által 
szorgalmaztatok, de az e tárgyban folyt hivatalos levelezésekből 
ennek, az államszámvevőségnél eltévedése, valószínűvé lön.

A bizottság tehát ezek nyomán a fenti 272 frt. 42 krnyi 
beszáinolatlan előleg leírását annálinkább javasolja a t. köz­
gyűlésnek. mivel ily előlegek, szabályszerüleg csak a látható 
kiadás két harmadának erejéig lévén adhatók: a társulat ezen 
előleg egyszerű átvezetésével nem károsodik.

A bizottság nézete helveseltetvén, a pénztári hivatal meg- 
bizatott, hogy a kérdéses 272 frt. 42 krnyi előleg szabályszerű 
leírását eszközölje.

12. Olvastatott a múlt év szeptember 6-kán tartott 
igazgató választmányi ülés főbb pontjaiban következő jegy­
zőkönyve.

Intézkedés tétetek a gr. Széchényi-emlék múlt év szep­
tember 27-kére kitűzött felavatási ünnepélynek, részleteire 
nézve.

Lukács urmegbizaték, hogy az általa szóval előadott pénz­
ügyi tervezetre nézve adjon Írásbeli javaslatot és nyomassa ki 
bizonyos számú példányban.

Igazgató bemutatja a junius 19-ki közgyűlésből nyert 
megbízás nyomán Szegeden, a gőzhajózási felügyelőség közben­
járása mellett beszerzett uj tölgyfa vizi jármüvekre vonatkozó 
iratokat, melyek nyomán egy komp és 5 drb. 30 mázsát biró 
tölgyfa-ladik, összesen 600 írtért lön elkészítve; és azok a gőz­
hajózás által dij nélkül szállíttatván fel, — helyeseltetett s az 
emlények a leltárba felvétetni rendeltettek.

Bemutattaték a mérnöki költségvetés és közgyűlési végzés 
nyomán, az őrházak ajtói és ablakainak, valamint a gróf Szé­
chényi-emlék és vasrácsozatának olaj-festékkel leendő befestése 
végett kötött szerződés melyszerint ezen munkálatokért 
51/« %-nyi leengedés után 657 frt. 81 kr. o. értékben fizetendő, 
helyeslőleg tudomásul vétetett.

Előfordult a budai államszámvevőségnek— már fentemlitett 
átirata, melyben a társulati számadások felülvizsgálatát megta­
gadja. A közgyűléshez utasittaték.

Olvastatván végre Lucz községének azon kérvénye, mely­
ben egy őrházhely kifizetését és a Taktaközön ottani birtokok­
ból a töltéshez elfoglalt 11 152/,200 hold eddig még nem kárpó­
tolt területéért 446 frt. 4 krnyi kisajátítási dijt követel: enge- 
délyezteték, hogy amennyiben a kérelem alapos és a kitett dijak 
már további határozatok által megállapittatvák, — az őrház­
helyért 60 li t. kifizethető, a kisajátítás után eső dijak pedig ré­
szint a község taktaközi mentesített birtoka, részint pedig a 
30 ezer frtos kivetés járulékaira beszámitandók.

A társ. telekkönyvben a szükséges igazítás is megteendő

Tudomásul vétetett.
13. Megtekinteték a társulat szerszámai felől az 1866-dik 

évről igazgató által bemutatott leltár, mely tudomásul vétetvén, 
elrendeltetett, hogy ezen kimutatás jövőben, a társulati szám­
adások megvizsgálását végző küldöttség által szintén átveendő.

. 14. Előtérjcszteték a társulati 1865-dik évről szerkesztettpénztári szainadas rovaios Kimutatása, — nuuan uwbi;»v.» 
megvizsgálására a szokásos bizottság kinevezése kéretvén.

Vizsgáló-birákul Debreczen város mellé, a T. Keszi köz­
birtokosság és ICopély Károly ur küldetnek ki, jelentésük annak 
idejében beváratván.

i 5. Bemutattaték továbbá a társulati tisztviselöség által 
összeállított évi költségvetés.

Az igazgató választmányra bízatván ezen okmány kellő 
megbirálása, — felőle a jövő közgyűlésre indokolt jelentés- 
teendő.

16. Özv. Tihanyi Ferenczné született Rhédei Borbála asz- 
szony panaszt emelt, a tardosi ártéri birtoka után aránytalan 
kulcs nyomán s igazságtalanul kivetett és erőhatalommal behaj­
tott, terhes szabályozási költségeket illetőleg, — az ártérmeny- 
nviség s ezzel kapcsolatban az évi járulékok kiigazítását s az 
eddig teljesített feles költségek visszafizetését, — végre az ártér 
nagyobb részének és költségeinek, testvére Rhédei Annára leendő 
átvitelét kérvén.

T Äi4€«2iii.
Óh mint óglcm érted!...

Óh mint égtem érted s mennyi kínnal gyötrél!
Múltam szenvedése lelkemben mind fölkel.
Hidegen taszitád el égő szerelmem
S ugy-e nem lelsz gyönyört hiú győzelmedben ?
Találsz hidegséget, közönyt most naponkint
— Hiszesz-e büntetést, egy boszuálló lényt?
Mennyi gúny a sorsban! hő szivem nem kellett,
Most egy sugárért is hiába nyög lelked.
A sors könyörtelen vagy az ember kába!?
Fut onnan hol rokon-kebelre találna.
Téged vádoljalak, bog)- boldog nem vagyok ?
Hiszen a te lelked kínja tán még nagyobb!

M e z c y Albe r t.

A Sárrét erdeje.
S á r r é t n c k nevezik a Berettyó folyó jobb és bal partját. 

A Sárrét lakói átalában magyarok és több községben közbirto­
kos nemesek.

E vidék fükeresetfoi rását a marhatartáson és szántás ve­
tésen kivid az úgynevezett Sárrét erdeje képezi, melynek 
több mértfoldnyi hoszu s több ágra kinyúló rengetegében egyet­
len fa sem találtatik. Miből áll tehát ezen erdő? Felelet: nád­
ból és gyékényből. K nád- és gyékényerdő kimeríthetetlen 
kincsforrása volt a sárréti népnek még csak egy évtizeddel is 
ezelőtt; anyagot szolgáltatott háztetőkhöz, kerítésekhez, gyé­
kényszövetekhez stb. melyek az ország minden piaczán áruitat­
tak és kelendőségnek örvendtek. És ki ne hallotta volna hírét 
a sárréti pákásznak? itt volt az ö világa, a vadmadarak és ha­
lak, olykor farkasok társaságában! Itt élte le élete legnagyobb 
részét. — A régibb időkben a tatár és török pusztítások alkal­
mával ez őserdő volt ingoványaiva! s labyrintjaival e táj népé­
nek legbiztosabb menedéke.

E rét az 1862-ik évben vigyázatlanságból vagy roszaka- 
ratból felgvujtatván, azóta folytonosan ég. Mig a tűz gyékény­
nyel és náddal táplálkozhatott, 3 mérdföldnyire is elhordta per­
nyéjét a szél s a vidéket fojtó bűzzel töltötte el, füstje pe­

dig éjenkint magas és bosszú lángfalkint emelkedett ki a 
láthatáron. Majd u föld felülete kopaszra égvén, a tűz a föld- 
alatt 2 — 3 lábnyi mélységben gyökerekkel táplálkozva, eső és 
hó daczára mai napig uralkodik s mert felületén már sok helyt 
zöld növényzet kecsegtet, a legelés végett rá hajtott jószágok­
ban sokszor kárt okoz, mivel a vékony földréteg lesüppedvén, a 
legelő marba lábai parázs tűzben égnek össze, mielőtt kiszaba­
díthatok lennének. Sok bolyt kaszálást, sőt szántásvetést is ki- 
sérlcnek meg, de a termény letakaritása még mindig bizonyta­
lan, mivel a füldalatt terjedő tűz, sokszor ott ütvén ki magát, 
hol nem is vélik: vagy a terményt megemészti, v°gy a kiszállí­
tás útját zárja el.

Ki most c rétségen végig vagy csak keresztülutaz is, ci­
hámul a rendkívüli változáson. Hol azelőtt, átgázolhatatlan mo­
csárokban, lápokon és vizeken farkasoktól és vad madaraktól 
népesült nádas zúgott: most ott gyökerekből a természet által 
összefont mázsás és kisebb zsombikok, mint megannyi sziklák, 
kopáron emelkednek ki a repedezett szikekből, melyek a járást 
szekérnek sok helyen lehetlenné teszik; a föld pedig úgy dübö­
rög a lovak lábai alatt, mintha pineze felett járnának.

E nád- gyékényerdő elpusztulására kétségtelenül főténye- 
zőttl hatott a Berettyónak, melyből táplálékát vette, — szabá­
lyozása és a több év alatti folytonos szárazság.

A komádii és csökmöi határon még most is lehet gyékényt 
és nádat vágni s a Sárrét gyékény munkához szokott lakosai 
most drága pénzen ott veszik c nemű munka- és kereskedelmi 
czikkeiket. Daczára e drágaságnak azonban most k állanak fen 
gyékénygyárak, különösen N. Bajomban, hol rendesen 4—6 — 8 
—10 szövő-leány foglalkozik e mesterséggel, mit oly tökéletes­
ségre vittek, hogy már a gyékényszövetnek, a különféle szinti 
szálak összeválogatásn és ügyes alkalmazása által művészies 
színezést tudnak adni. Ezenkívül kötnek igen csinos és finom 
körtvélyalaku dohánytartó-kosarakat stb. Volt alkalmam ily

...._____ jgzik s nem egy .
a gyékénygyárban keletkezett. Az ily gyárak a szegényebb sorsú 
leányok legkeresettebb pénzaknái s valóságos áldásuk volnának 
a népre nézve, ha a szövető gazdák vagy gyártulajdonosok a 
szövő-leányok erkölcsére oly káros hatást gyakorlókig a heverő 
legényeknek a leányok körül helyet nem adnának.

Bonybay J.

Sue Jenő.
(Vége.)

Elvitázhatlanuljót akart Sue csak végczélja elérésére nem 
épen a legjobb eszközt választotta. A regények rósz oktató köny­
vek s különösen az övéi rósz iskolák a tiszta ízlésre és a helyes 
világnézetre. De oly nagy volt Sue Jenő összehangzása enma- 
gával, oly nyomatékos buzgalma és komolysága, oly kivijágló jó 
szándoka és becsületes ábrándozása, hogy agyrémei által a hi­
degvérű emberek fejét is fólhevité és a tömeg ingerlékeny ke­
délyében oly melegséget okozott, mely erőszakosan és pusztító­
kig forrván fel, lángra lobbant. Ezáltal tudta és akarata ellen 
többet ártott mint használt azon ügynek, melyért küzdött. Egyért 
kit megtérített, ezereket sértett meg legfájdalmasabb módon. 
Túlságos durva és kézzelfogható elméletek, az elvont tanoknak 
szerfelett közvetlen és zsinóregyenességü alkalmazásai, sokkal 
inkább veszélyesek mint gyógyítók.

Hogy átalános alapelvek túlságos melegség nélkül világos­
ságot terjeszthessenek, hogy foganatosán s nem enyhitetlenül 
hassanak, köteles a költő azokat oly magasan és messze ragyog- 
tatni mint csak lehet. A nap nemcsak süt a gabonára, hanem 
fel is növeli és megérleli azt. Ki a lábán álló érett gabonához 
igen közel égőkanőezot helyez, fel is gyújthatja azt. A művészet 
kalászmezején csillagok világítsanak ne gyertyák. De Sue Jenő 
socialis regényei lángoló fagygyuscsészék és szurkoskoszontk túl­
érett socialis viszonyainkra körülbelül ama rókák összekötött 
farkai közé tett tűz hatásával voltak, melyeket a boszuvágyó 
Dániel a Vhilislerek gabonaföldjére bocsátott. Utódainkra néz­
ve, kik «1 tüzet, mely a véleményeket felemészti, nem látandják 
többé lángolni, ama gyújtogató regények gondos kidolgozás és 
helyes irászat mellett legalább költészeti érdeküket megtarthat­
ták volna. De a szerző csupán arra törekedett, hogy könyveinek 
egyenes, közvetlen hasznot, pillanat! hatást adjon és hacsak egy 
kérvény tettleges tartalmával, egy falusi predikácziónak szokott 
érthetőségével, vagy bizonyos ezélzat erejével s annak tiszta 
átláthatóságával bírtak: ö meg volt elégedve. Az oly tervit re­
gény. mint a „Mystéres de Paris“ vagy a „Juif errant“ kétségkí­
vül oly óriás, mit bizonyos távolságról kell megítélni s azokban 
a durva reszelő karczolásait és a kisebb egyenetlenségeket cl 
kell nézni. Mindamellett ezen terjedelmes építmények szerfelett 
vad formátlanságuk miatt mindjárt eleinte uícsároltattak s min­
dig folytonosan veszítenek azóta érdekességükből és jelentősé­
gükből, melyekkel korunkra s a jövőre nézve birandottak, ha az
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örökké maradandó művészet mint elpusztithatlan vakolat az ö 
egynapi hasznával összeköttetett volna.

Minden csak mészből áll és romba düledezett; minden 
egyik napról a másikra s mintegy ideiglenesen építtetett; min- 
denik darabokkal van toldozva, enyvezve, forrasztva. sehol 
kikerekitett egész. Ha valaha egy szerzőt munkájának tárcza- 
alakban megjelenése tönkre juttatott, Sue Jenő volt az. Ű szán­
dékosan tüntette el az érdeket mint délibáb-képet; az olvasó 
örökösen a kies láthatár felé kapkodott, mi nem volt megfogható 
s a körülmények szerint odább mozdult: a dráma mindig a kö­
vetkező számra halasztatott és soha sem volt mulattató — csak 
legközelebb. Holnap, holnap, csak nem ma! — mondá a rcgcnyköltö 
a tunya emberekkel, bár épen nem tartozott azokhoz. Hiányzott 
továbbá a módszer, a nyeivmüszer, mikben Sue Jenő soha sem 
mutatott fényes tehetséget. Már elein*' gyengélkedő természetű 
irmodora, mindig incorrcctebb elégtelenebb lön idő folytán s 
utósó leheletékor kifogyott az végtére. Néha még a rendes 
nyelvtani szabályok is hiányzottak. Sue Jenő mássalérthetőkkel 
vázolt és mellékszavakkal mintázott s ha mint a régi festők 
oda nem tette alakjai alá a felírást, hogy ez ember, ez ló, örö­
mest aláírta: hogy ez szép ló, — ez nagy ember. Maycux (a boly­
gó zsidóban) példaképe a nép jószívűségének, — Gábor példa­
képe a keresztyén felebaráti szeretetnek, fis ezzel minden meg­
volt mondva.

Ha eképen Sue Jenő a könyvészeti irmodornak utósó fel­
fogásait és érzelmeit az erényről elvesztette, mégis megtudta 
tartani s fel is használta mindvégig előbbi tulajdonságait és elő­
nyeit, t. i. nagy észlelő- és találó-tehetségét, ritka ügyességét 
drámai alkotmányának tervezésiben s példátlan lángeszét, hogy 
szerzeményeibe hatalmast, hetyke érdeket szőjön s azáltal az 
olvasót úgy megragadja, hogy jószántából vagy kényszerítve, 
követi a hatalmas varázslót, hová ez öt dobja. Ebben áll Sue 
Jenőnek mint regényköltönek valódi eredetisége és ereje. Az 
oly irót, kinél a felfogás és kivitel oly ellenviszonyban állanak 
mint Sue Jenő, épen nem igen nagyra lehet becsülni, de mégis 
mindig tisztelni kell az oly embert, ki mint Sue Jenő a legnegé­
desebb vélemények kiindulási pontjából, ezerféle próbatét és 
megtámadás után is bizonyos - mondani Akaijuk csak ember­
barát; nézetekig — keresztülvergődik, és ezen fárasztó s kitar­
tó küszködés mellett, egyebet sem ért el, mint, hogy az élet 
minden kényelmét és kellemességét hazájában, a száműzetés 
kemény fejpárnájával cserélte fel.

Debreczeni színház.
(Y.) Junius 9. A debreczeni szinház-nyugdijintézet alaptő­

kéjének gyarapítására: „A fehér szegfű,- vígjáték 1 felv. 
Daudet és Manuell után fordította Szerdahelyi Kálmán. Ezt 
megelőzőleg jött „IIa nem káromkodik" czirnii vígjáték, 
Berton után fordítá ugyancsak Szerdahelyi Kálmán. — Üres si­
lányságok, melyeknek kiszerepezésére s betanulására kár volt a 
pénzt és drága időt vesztegetni, különösen e pénzszük világban. 
Mindkét müvecskének csupán az adott némi érdekességet, hogy 
azokban az ép itt időzött Priel le Kornélia asszony lépe fói, 
ki a „F e h é r s z e k f ír-ben A n j a 1 b e r t marquist s a másik 
darabban Meyran grófnőt játszá szokott élénkségével. Szer­
dahelyi Kálmán, a „Fehér szegfű“-ben mint Yinczc s a má­
sik darabban mint káromkodó Cadillac lépe föl, azonban je­
lentéktelen szerepeiből mit sem csinálhatott. Roszahb két szín­
darabot szándékosan sem lehetett volna kiszemelni s mi több 
még nyelvezete által sem lehető a közönség a mű hiányaiért 
kárpótolva, amennyiben ilyenek: „történne“, „hogy néz 
k i“ stb. csak úgy hemzsegtek mindenik darabban. Óhajtandó 
lenne, hogy, — mivel a színmüvek részben a nyelv növelésére 
szolgálnak, legalább gondosan kijavíttatnának, mielőtt színpadra 
kerülnek. Helyesen cselekedett az igazgatóság, midőn a két víg­
játék közét dalok előadásával tölté ki. Először Marczellné ked­
ves hangját élvezőnk, ki Kovács E. „Kcsergő leány“ czirnii 
magyar dalát énekelte. Utána Meggyaszay Ilka dalolta a 
„Te bájosszem“ czirnii dalt, sok kellőmmel és bcnsöséggcl. 
Herold „Zampa“ czirnii dalművéből a magándalt Tanner 
éneklé, szép praecisióval; Wusching „Magyar kettős“-ét pedig 
Marczell és Marczellné. Mindnyájuk éneke zajos taps által mél­
tányoltatok, Telt színház.

Jun. 10. „Az égben“ vígjáték 2 felv. Irta Balázs Sándor. 
A kedélyelcvenitő kis vígjáték, daczára, hogy már nálunk nem 
épen újság, mégis csaknem annak ingerével birt. Nem csuda, 
mivel előre tudta mindenki, hogy annak érdekességét P r i e 11 e 
Kornélia asszony művészi játéka hatványozni fogja. A vendég- 
művésznő (Szemiramina) játékát — mondanunk is alig kell -- 
a közönség lelkesült tetszésének zajos nyilvánulása gyakran 
megszakasztá. Szerdahelyi Hámori, a higgadt józan gon­
dolkozása férjek hű képét állitá elénk. Dráguss (Lelkesiföld- 
birtokos) sok eredetiséggel játszott. A többi szereplő is italá­
ban vetélkedett azon törekvésben, hogy az előadásban a kellő

öszlmngzat meg ne rontassék. Közönség ez este is szép szám­
mal volt jelen.

Jun. 11. „Hugenották.“ Mayerbeer 5 felvonásos dal­
műve. — Eltekintve attól, hogy mind a férfi- mind a női-éuek- 
kar igen gyönge jelenleg arra, hogy ily nagyobbszerü dalmű 

! hatására tényezőül szolgálhasson, ha a magán énekesek közül 
némelyeknek szépen sikerült éneklését figyelemmel kisérök, le­
hetetlen. hogy felölök dicsérettel ne emlékezzünk. Nem kell fe­
lednünk azt sem, hogy most rendes Orchester hiányában a dalmű­
vek zongora- és pár vonó-hangszer kísérete mellett adatnak s 
Jakobi karmester urnák valóban kiváló érdeme, hogy e dalmű 
reményünk felett ennyire sikerült. Yalois Margit Marczell n é, 
Ne vers gróf, T a n c r s a fegyvernök Marczell volt. Énekükről 
a legnagyobb elismeréssel lehet szótanunk. E három jeles tag 
méltán kedveneze a közönségnek, mely jövőre való szerződteté­
süket melegen óhajtja. R c s z 1 c r (Raul) s Résziemé tői az 
igyekezetét elvitatnunk nem lehet; kár. hogy korlátozott s már 
nagyon lejátszott hangjuk, buzgalmukkal lépést nem tarthat. 
Orbán apród M egg y a s z a y Ilka volt. E tehetséges fiatal hölgy, 
szorgalmas tanulás mellett még sokra viheti. — Közönség elég­
gé szép számban volt képviselve.

Jun. 12. „Dózsa György.“ Eredeti szomorujáték 4 fel­
vonásban. Irta Jókai Mór. A czimszerepben Rónay lépe 
föl. Játéka megragadó, valóban művészi volt s leghatásosabb ott, 
midőn a főuraknak kegyelmet oszt és a börtönben való jelenete 
Csáky Dórával. Szaká 1 Róza (György arája) kedves jelenség 
volt s különösen végjelenetében, szép bensöséggel játszott. Ra­
il e c z k y Irma ( költő) helyes hangsúlyozással és sok érzéssel sza­
valt: ily szerepekben mindig örömmel üdvözöljük őt. Egy ü d 
(Szalercs), Dráguss (Barnabás), Gárdonyi (Szapolyai), 
Horváth (Lőrincz deák) játéka szintén dicséretet érdemel 
Bornemisza (Hegedűs) kevés tűzzel és méltósággal adta 
szerepét: jele, hogy nem tanulmányozd azt kellőleg.

Jun. 14. Rónay jutalomjátékaul: „Vas-ál a re zos.“ 
Franczia történeti dráma 5 szakaszban Arnould és Tourniertől. 
Fordította Garay János. Rónay (D’Aubigne) mint rendszerint, 
úgy most is kitünőleg játszott s több Ízben zajos kihívásokban 
s éljenzésekben részesült. Drágussnak (Gaston) több jele­
nete jól sikerült, különösen a két utósó szakaszbvii jelenetei. 
Gárdonyi (St. Mars) szépen játszott, csupán avezjátékában 
óhajtottunk volna több kifejezést. Dózsa (Ostange), Foltényi 
(XIII. Lajos), SzakálR. (Marie) dicséretesen megfeleltek sze­
repeiknek. Közönség közép számmal.

A közgyűlés a jelen esetben nem érzé magát jogosultnak 
arra, hogy az egyik fél által kért kiigazítást önhatalmilag esz­
közölje ; hanem ajánlja a folyamodó urhölgynek, miszerint az 
ily ügyekben egyedül illetékes törvényhatóságnál keresvén or­
voslást, annak idején küldje át a társulatnak a felek közti ki­
egyezés tényét és azt is igazoló hiteles okmányt, — melyik fél 
hány holdnyi és minő osztályú ártért birtokol a tardosi határ­
ban megállapított összes ártérmennyiségből?

Ezen igazolás után a közgyűlés rögtön megtéteti a költsé­
gek kívánt átvezetését; végül megjegyező, hogy a társulat a 
tiszaszabályozási költség hátralékok behajtása körül alkalma­
zásba vett katonai eljárást, sem nem kéri, sem el nem rendeli, sem 
arra semmiféle befolyást nem gyakorolván, e tekintetben köny- 
nyitést nem nyújthat.

A hortobágyi puszta jelen állapota.
Szomorú napok járnak a Hortobágyon és vidékén, a leg- 

szomorubbak, melyek városunk közönségét mint legnagyobb rész­
ben gazdálkodó népet élhetik, mert azon gazdasági ága van le­
sújtva, melyből csak is egyedül képes minden időben pénzt sze­
rezni :az állattenyésztés. .

Fájdalommal telik el az ember szive, ha a mostani siral­
mas állapotot a Hortobágyon végigszemléli, amidőn meg van 
fosztva azon megnyugtató gondolattól is, hogy hiszen nagy ez a 
puszta, hátha másik és talán nagyobb részén kedvezőbb az álla­
pot! meg van fosztva, és szomorúsággal gondol yiszsza a jobb 
múltra és a reménybeli szebb jövőre; de ismét félj aj dúl jövőre a 
haladást kedvelő lélek, ha a puszta marezona bús fiait a pász­
torokat elkeseredve panaszkodni, zúgolódni hallja, mivel a tisza- 
szabályozás által a soha nem tapasztalt, évekről-évekre dühöngő 
szárazság előidézteték; de ne kutassuk okaikat, mert ma­
gunknak is be kell ismerni ebeli igazságukat, hanem vigasz­
taljuk azzal magunkat, hogy nagy Széchenyink csatornázási ter­
vének teljes kivitele ez irányban is foganatba vétetni látszik.

Vegyük a hortobágyi puszta állapotát részletesen.
Az ökör-csorda olyan állapotban van, hogy aki onnan öt 

nap alatt ökrét haza nem hajtatja, szekerei! kell haza szállítani.
A szarvasmarhák átalában kövéreknek mondhatók, de a 

legelő teljes hiánya miatt üresek, laposak, éhen, fáradva, inkább 
lefekszenek mint az eledel haszontalan keresésével fáradozzanak.

A lovak, mivel alól-felül metszőfogakkal bírnak, csak in­
kább tudnak valamit enui, de a sertések a legnyomorultabb 
helyzetben vannak.

Eső helyett csak a nagy száraz szél jár, volt ugyan a folyó 
hó elején a birka járás egy részén oly nagy eső. hogy a fenekek 
némely része még máig is telve van vízzel, azokon van ugyan 
némi zöldmező, de a partosabb helyek szinte le vannak sülve ott 
is, de nem is csoda, mert ha három öl mélységre leásuak is, szá­
raz port kapnak, ki van a földréteg több öl mélységre száradva, 
melyet csak is az árvíz rábocsátásával lehetne megtölteni. Adja 
isten, hogy országgyűlésünk követeinek a csatornák elkészíté­
sére működésűk tökéletes eredményével, a most méltán zugo- 
lódók szive, elismerésre, hálára ébredjen.

Debreczeu 1866, junius 16.
Dely Mátyás.

(S.) Európa látköre sötétülni kezd. — Ki ne érezte volna 
már olykor ama nyomasztó hatást, midőn a közelgő vihar kitö­
rése előtt a kék világboltozatot, egybetömörülő fekete fellegek 
fedik el, melyeken koroukint hosszú lángszalagokbau czikáznak 
át az ág haragos villámai. Ily vihar előjele mutatkozik az agg 
Európa láthatárán, mely is ha kitört, hol fog megállapodni: 
a jó isten tudja. Az elmúlt hét eseményei korán sem nyújtanak 
vérmes reményeket a b é k é r e.

A porosz hadsereg már benyomult Holsteinba. Az osztrák 
dandárcsapatok c tényre minden ellenállás nélkül hannoverai 
területre keltek át s ugyanaz nap (jun. 12.) az osztrák kormány 
Poroszországgal minden diplomatiai viszonyt megszakítván, gr. 
Károlyi berlini osztrák követet visszahívta.

Gablenz altábornagy az osztrákok kivonulását Hol­
steinből, azzal igazolja, hogy Manteuffel porosz tábornok 
erőszakos intézkedéseinek csekély haderővel ellentállani lehe­
tetlenség.
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Poroszországban, Berlinből kelt tudósítások szerint, hova­
tovább átalánossá válik azon meggyőződés, hogy a német kérdés 
véres megoldása közvetlen közel van már. Az „A. A. Zng. -nak 
a porosz csapatöszpontositások felől azt Írják, hogy az első had­
test előnyomulása már megkezdődött s e napokban folytathatni 
fog. Az egész hadtest Alsó-Sziléziában áll föl s a Csehországba 
vezető utakat akarja megszállani. A második és talán negyedik 
hadtest szintén az alsó-szilézia-lausitzy határon áll föl s ez egye­
sült sereg főparancsnokságát Frigyes Károly herczeg veendi át. 
E nevezett herczeg vezénylete alatt álló Lauban és Lőwenberg 
mellett várakozó hadsereg, erejénél fogva a porosz főseregének 
lesz tekinthető. A Iíielben egyesült porosz hadihajók mind Man- 
leuffel tbnk rendelkezése alá helyeztettek.

Az „Avenir National“ szerint az olasz hadsereg sem 
marad már sokáig tétlenségben. Múlt hó utósó napjai óta mar a 
határon áll s csak a Pót vagy Minciót kell átlépnie, hogy osztrák 
uralom alatti területre nyomuljon. Melyik vonalon fognak 
átlépni, még bizton nem tudhatni; azonban gyanítják, hogy 
Cialdini hadteste fog Velencze felé fordulni s igy az elsősé­
get a Pó vonalának adnák. A segéd-hajóraj A1 b i n i ellenadmi- 
ral vezérlete alatt az Adria bejáratát őrizendi Trieszt és Corfu 
közt; Yacca ellenadmiral hajóraja Ravenna és Pola között 
fog állomásozni — s Persano tengernagy, a működő hajóraj élén 
mozgalmait Cialdinival fogja combinálni, hogy egyidejűleg ér­
kezzenek Velenczébe. Az önkintes hadsereg két hadtestre osztva 
ellenkező utakon szintén Velencze ellen indul, az egyik hadtest 
Tirol hegyein át, a másik az adriai partok hoszszában.

Az olasz hadseregnek átkelését a Pón, — mint az „A. A. 
Zg.“-nak Írják, — az osztrákok teljes nyugalommal várják, azon 
erős meggyőződésben, hogy az ellenségeskedések nem is fognak 
máskép megkezdetni. Az átkelés pontjának a Ferrarával szem­
ben eső vonalt gyanítják s ép ezért c vonalt a leggondosabban 
őrzik és erősitik.

Az „Italic Militarc“ szerint az olasz kormány eddig rend­
kívüli hadkészületekre 186,235,710 frankot adott ki.

A turini „Pro vinci áu-nak Florenczből azt jelentik, hogy 
Caprerába, egy futár indult, Garibaldinak azon rendeletet áta­
dandó, hogy haladéktalanul álljon az önkintesek hadseregé­
nek élére.

Ugyané lap írja tovább, hogy a király proclamátiója és 
L a m a r m o r a tábornok manifestuma Európához, készen van­
nak. Az önkintes zászlóaljak számát 40-ről 60-ra fogják emelni. 
A kényszerkölcsön 240 millió frtra fog rúgni.

Velenczéből pedig a „Bohemia“ czimü lapnak jelentik, 
hogy utazók, kik Lombardiából érkeznek állítják, hogy a pie- 
monti hadsereg mindinkább közeledik a határok felé s hogy az 
önkintesek Como és Varosé bői a Garda tó felé szándékoz­
nak indulni a tiroli expeditióra s a piemonti csapatok közt e hó 
13-át vélték azon napnak, melyen a csatát a Po és Mincio mel­
lett megkezdik.

Legújabb hírek szerint a háború ügye annyira fejlődött, 
miszerint az osztrák és porosz hadsereg már azon állást foglalá 
el, melyet az ellenségeskedések közvetlenül szoktak követni. 
Hadtesteiket oly pontokon gyűjtik egybe, melyekről a legköny- 
nyebben s legelőnyösebben támadhatnak s védelmi állapotba 
helyezhetik magukat. A Krakkótól a Rajnáig szétszórt porosz 
hadsereg inkább kelet felé pontosít tátik s az 5 hadtestből álló 
Elbe-hadsereg, Frigyes Károly hg. alatt a katonai lap sze­
rint Prága felé fogna nyomulni s ezáltal az osztrák haderő el­

et SZÖvetaéjjp'iritnl Midőn legközelebb ismét 
kkal, talán már meg dördültek az ágyuk.

Az alsó-szabolcsi tiszaszabályozási társulat ár­
téri költségkivetési kulcsa javításának tervezete.

A fenczimzett társulatnak múlt évi jun. 19. és 20-áu tar­
tott közgyűlése által Lukács Ignácz, Czeglédy Lajos és 
Molnár György urak oda utasittatának. hogy az ártéri költ­
ségkivetési kulcs javithatása végett készítenének egy kimerítő 
s a gyakorlati kivitel lehetőségét és annak módozatait netalán 
feltüntethető tervet. A megbízottak ennélfogva, küldetésükhöz 
hi ven a tervjavaslatot már elkésziték s abban tüzetesen és kéz­
zelfogható érvekkel kimutatván, hogy eddig a fizetésben a leg­
nagyobb aránytalanság és igazságtalanság volt gyakorlatban, 
azt is clőrebocsátják, hogy a kérdéses javaslat, egy — a gyakor­
latban életképesnek bizonyult árfejlesztési és osztályozási eljá­
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rásból nevezetesen a berettyói társulat eljárásából alkalmazvák 
a társulat viszonyaihoz s alapelvül kimondandóknak tartják 
hogy a szabályozás összes terheiben minden érdekeltség azon 
arányban tartozik járulni, mely arányban addig áradásoknak ki­
tett földje értékben a szabályozás által növekedett. Ez értéknö­
vekedés meghatározásának biztos alapjaid a földtérek nivean- 
viszonyait és minőségeit vevék.

Mivel pedig Debreczen és vidékének közönségét e nagv- 
fontosságu ügy szerfelett érdekli, ezennel közöljük a tervjavas­
latot egész terjedelmében, hogy azt az érdekeltek tanulmányoz­
hatván, saját hasznukra értékesíthessék:

„Minden osztályozandó földtérnél legelső annak megálla­
pítása: mily mélyen fekszik az a Tiszának 1830-ik évben volt 
legmagasabb árja felett; vagy mily magasságban fekszik a leg­
kisebb tiszaáradás szine felett.

Más szóval annak meghatározása: hány osztály vétessék 
fel és az osztályok értékei, — minő távolban álljanak egymástól 
azt a földnek niveau-viszonyaik és tulajdonságaik tekintetébeni 
különbözőségeik határozzák meg.

Legfontosabb dolog az osztályok számának és különbsé­
geinek meghatározásánál a minimum és maximum megállapítása. 
Ezek határai között nem lesz nehéz meghatározni azon osztá­
lyok számát és különbségeit.

Az osztálybeli különbségek kifejezendők azon összegek 
által, melyek a különböző osztályokba eső árterületek értéknö­
vekedését jelentik.

Az osztálybeli minimum és maximum kérdése alatt érte­
tik annak meghatározása, mi az okszerűen felvehető legkisebb 
összeg és legnagyobb összeg, melylyel egy hold árterület átalá­
ban a helybeli viszonyokhoz képest a szabályozás után érték­
ben növekedett.

Mivel vázszerkezetünkben találtatnak oly teljesen termé­
ketlen szikterületek, melyek teljesen kiszáradt állapotban van­
nak és semmit sem teremnek, esős években pedig zöldülés nél­
kül sik vizet és nagy szikmocsárt alkotnak, minőre példát Ma­
darason legbővebben találunk, — az ilyenek semmit sem nyer­
vén a szabályozás által, semmit sem vesztvén a Tisza áradások 
reájok borulása által, — minden fizetés alól kihagyandók.

Osztályon kiviül lennének tehát a teljes terméketlen fehér 
szik mocsárok és sik vizek.

Legalsó osztályba jönnének azon kopár szikes területek, 
melyeket csupán a legnagyobb árvizek futottak meg, de ró!ok 
azis hamar leszaladt, és melyeket nehéz szikes természetük, 
amellett egyenetlen padkás, lvukgatolt, behasgatott, kotykás, 
vagy ripacsos felszínük nem csak ekével, de még a kaszával 
művelésre is egészen alkalmatlanná tettek — és igy melyek vé­
kony legeltetésnél egyéb haszonvételre nem is képesíthetek.

Ezekre nézve jó lelkiismérettel el lehetne ugyan mondani, 
hogy rájok Isten áldása volt a viz s az áradásoktól megmentés 
által haszonvehetőségökben nem nyertek, — amennyiben mégis 
bizonytalan volt az árvíznek mikori eljövetele s a netalán eljött 
viz a legeltetést zavarta a még eljöhető, a tulajdonos gazdasá­
gát rendetlenségbe hozná, az áradástól biztosságban, értéknö­
vekedés számítható fel.

Ez értéknövekedés azon különbségből áll. amennyivel 
többet ér a tulajdonosnak az ártúli biztosság azon gazdagabb 
mezőnél, melyet az eljövő árvíz az ily hátas kopár földeken nö­
velne, — kétségtelen, hogy e jobblét értéke csak igen kevés 
lehet. Meggyőződésünkhöz képest nem tesz többet holdankint 
évi fi krnál.

Tehát, az ily földek értéknövekedését fölvehetni holdankint 
egy frtra. Ugyanez osztályba tartozónak hiszsztik, az oly emel­
kedett földeket is, melyeket csupán az 1830-dik évi árvíz fu­
tott meg, melyek szikes vegyületüek s ez okon sovány kalászok, 
vagy csekély szántóföldek. Ezek az árvíztől keveset szenvedtek, 
a szabályozás folytáni biztosság által értékben igen keveset 
nyertek, keveset értek azelőtt, keveset érnek most is.

Legmagasabb osztályba jönnének azon földek, melyek a 
szabályozás előtt állandóan viz alatt feküdtek, nádvágásra sem 
voltak alkalmatosak, hanem vagy sik vizet, vagy hasztalan ká­
kát és kollokányos mocsárt képeztek, de most már egészen víz­
mentesek, kiszáradtak, amellett egyenes sima felülettel, — mély 
termő televény-talajjal bírnak s őszi vetés alá is biztosan hasz­
nálhatók, a legfizetőbb növényeket is, mint búzát, repezét, do­
hányt, tengerit, kendert, napraforgót megteremnek.

Ezeknek szabályozás előtti évi jövedelmét nem lehet több­
re felvenni holdankint 24 krnál. Az ily földek ekkori tőkeértéke 
tehát nem volt több 4 írtnál, mostani jövedelme pedig 5—6 frt.



között ingadozik, sőt tudunk egyes helyeket, hol 8 —10 frt. évi 
haszonbér is fizettetik holdankint az ily térek után. Ezen föl­
deknek holdértéke tehát 80-100 frt. között van, - azonban 
közép és engegékeny számítással ezen földek értékét csupán 
64 frtra véljük fölveendőnek, ésigy az értéknövekedés maximu­
mát 60 írtban megállapitandónak. Ezen földekre nézve ez ár, 
annyivalinkább felvehető, mert jóllehet a szabályozásnak áldás- 
dus gyümölcseit évek óta élvezik, mégis a szabályozás terűéhez, 
eddigelé úgyszólván alig járultak valamivel, fizetvén t. i. az első 
kivetés szerint holdankint csak 10 p. krt.

Az értéknövekedések minimuma lenne tehát 1 frt., maxi­
muma 60 frt.

Ezen két minőségű földek között még négy osztályt vélünk 
megkülönböztethetőnek, u. m.

Azon térek, melyek szabályozás előtt állandóan vízállások 
voltak, de nádvágással hasznot hajtottak, — vagy ha nem vol­
tak is állandóan viz alatt, a Tisza minden kiáradása alatt szen­
vedtek, elposványosodtak és zsombékosodtak s a mely évben 
víztől szabadok voltak is, őszi és téli legelőnél vagy legfelebb 
goromba növényzetnél egyebek nem teremtek, most pedig már 
egészen kiszáradtak, gazdag termő talajjal bírnak, eke mint ka­
sza alá egyiránt képesithetők.

Ezek értéknövekedése felvehető 45 írtban.
Ha már az ily zsombékos földek eke vagy kasza alá átmi- 

veltettek, akkor ezek értéke az 1-ső osztályéval egyenlő. — De 
mivel az átalakítás a tulajdonosnak költségbe került, ennek fe­
jében leszámítandó holdankint 15 frt. és az értéknövekedés 60 
frt. helyett fölveendő 45 frtban.

HI-dik osztályba sorozandók lennének az oly földek, me­
lyeket az árvíz gyakran megfutott ugyan, de nem mocsárositott 
el, — s melyek eddig feltételes kaszálókul szolgáltak, termő te- 
levénytalajjal bírnak, jó szántóföldeket alkotnak. Ezek érték- 
növekedése számítható 30 frtra.

Ugyanez osztályba sorozandók azon lapályosabb területek 
melyek szabályozás előtt el voltak fenekesedve, s még most is 
oly lapályosak, hogy azokat, habár televénytalajjal birnak is, 
szántóföldekül használni biztosan nem lehet, de jó szelíd ka­
szálókat szolgáltatnak, vagy ha már szántóföldekké váltak is, 
ezt a tulajdonos a szabályozás után, saját erején és költségén 
készítette, belcsatornázás utján eszközölte.

IV- dik osztályba jönnének azon lapos szik talajú térek, 
melyeket gyakran elárasztott az árvíz, de most már egészen ki­
száradtak, azonban szikes természetüknél fogva, okszerűen szán­
tás alá nem használhatók, csupán középszerű kaszálókul, vagy 
jó legelőkul szolgálnak. Ezek érték növekedését tehetjük 15 ftra.

Ugyanez osztályba jönnének azon hátas terek, melyeket 
csak ritkán ért az árvíz és televénytalajjal birnak s jó szántó­
földekül szolgálnak.

V- dik osztályba jönnének azon emelkedett terek, melyek 
csupán a nagyobbszerii áradásoknak voltak kitéve, de rólok az 
árvíz hamar lefutott ésigy melyeken az árvíz a tulajdonosnak 
nem kárt, csak alkalmatlanságot okozott, — azonban szik tala­
jok miatt eke alá nem valók, de sima felületüek, tömött füvet 
teremnek. Ezekre nézve tehát, csupán az árvíz által okozható 
gazdálkodási zavartóli biztonságban alapszik az értéknövekedés 
mit is fölvehetünk 5 frtra.

Ugyanez osztályba sorozandók azon hátas, szabályozás 
előtt is "szántással használt televényfóldek, melyeket csak az 
1830-dik évi árviz futott meg.

Végre ez osztályba sorozandók azon ármentes szigetek is, 
melyek 500 holdon alóli kiterjedésben találtatnak.

Ezek szerint a terméketlen térségek kivétetvén, lenne 
hat osztály; az

I. osztály érték növekedése 60 frt.
II. ,, 45

in. „ 30
ív. „ 15
v. „ 5
vi. „ „ 1

Egyébiránt az osztályozási elvek rövid áttekintés végett i 
következő táblázatban összevonattak:
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Mennyi esik ez összegből az értéknövekedés minden fo­
rintjára, egyszerű elosztás dolga. Például:

Ha az összes értéknövekedés tenne circa 12.000,000 frtot, 
az összes szabályozási költség menne 2.200,000 frtra, akkor az 
érték növekedés, minden egy frtjára esnék a szabályozási költ­
ségből mintegy 18 kr.

Hogy mennyi esik minden egyes birtokosra, azt földeinek 
kiterjedése és osztályai szerint kiszámítani a legegyszerűbb szá­
molási munka, például N. N. birtokában van 
Borzikfenékben 1-ső oszt. föld 100 h. ennek ért.növ. 6000 frt. 
Ugyanott 
Rekettyésen 
Honosban 
Szettyines
Kőudvar _________________________

Összes érték növekedése 36,050 frt.
Ennek minden forintjára jön a költségből 18 kr., mi is ki­

hozza, hogy N. N. fizetni tartozik 6489 frtot.
(Vége köv.)

2-ik „ ., 600 „ „ ., ., 27,000
3-ik „ „ 50 „ „ „ „ 1500
4-ik ,, „ 50 „ „ „ „ 750

„ 150 „ „ „ „ 750
6-ik „ „ 50 „ „ „ „ 50

Jegyzés. A teljesen fehér szikek, terméketlen szik koty- 
ványok és még most is sik vizek, osztály és fizetésen kívül ha­
gyatnak.

Mihelyt kifejlesztve leernl az, hogy vizszerkezetünkben 
hány hold mentesített tér találtatik minden osztályban, azonnal 
kiszámíthatóvá válik a mentesített földekre, a szabályozás ered- 
ményekint bekövetkezett jobblétnek, vagy nyert haszonnak 
értéke.

Mennyibe került ezen értéknövekedésnek előállítása, vagyis 
mennyibe jött eddig a szabályozás, azt a pénztámoki hivatal 
kimutatja.

Debreczeni hírmondó.
□ A szinügyegylet f. hó 13-iki választmányi ülése alkal­

mával állandó színházunk jövője ügyében több oly tárgy merül­
vén föl, melyek olvasóinkat kétségkívül érdekelni fogják, azokat 
röviden következőleg foglaljuk össze: 1.) Elnök előadván, hogy 
a helybeli szinügy biztos alapra helyezését tárgyazó — s a 
városi hatóság által elfogadott s fölterjesztett tervjavaslatára a 
nmélt. helytartótanácsnak f. é. 37. 582. sz. a. kelt s közelebbről 
beküldött intézménye csak elvileg helybenhagyást foglal magá­
ban s a végleges engedmény megadását bizonyos utólag kipóto­
landó hiányoktól látszik függővé tenni, ily körülmények közt az 
ez ülésre meghívott polgármester Szőllőssy János urat azon 
nyilatkozattételre liivá föl: vájjon ekép a városi szinügyre nézve 
a fenemlitett tervjavaslat szerinti intézkedések a fentirt intéz- 
vény végsorai alapján folyamatba tehetők-e? — Polgármester 
ur ez aggályt teljesen eloszlatandó, kijelenté, hogy ő a maga 
részéről a szóban levő helytartótanácsi intézvényt a színház 
ügyében való intézkedések folyamatba tételére elegendő ala­
pot nyújtónak — s a végleges engedély megadását is teljes 
bizonyossággal bekövetkezőnek tartván, szükségesnek látja 
miszerint az intendáns és ezzel együtt működő bizottság mielőbb 
megválasztassék, hogy a színtársulat tagjainak szerződtetése 
és egyéb sürgős intézkedések iránt a lépések mielőbb megte­
tethessenek; ígéretet tön polgármester ur egyszersmind arra 
nézve is, hogy a tervjavaslat kiviteléhez tartozó pénzösszeg 
előteremtése is, — mennyiben a tervezett 14,000 forint a kibo­
csátandó részvénykötelezvények teljesen el nem árusithatása 
miatt egészben be nem jönne. - éber gondoskodásának tár­
gyát fogja képezni s e tekintetből a t. községtanácsot sürgető­
lég összehivandja avégett, hogy a most már 13,000 frtot tevő 
színházi pénzalap által biztosítandó kölcsönszerzésre tőle meg­
hatalmazást nyerjen. Végül igéré, hogy a létesítendő pénzügyi 
műtétnél a t. községtanács, a szinügyegylet irányában leendő 
viszonyának meghatározása czéljából egyletiinkhez hatósági 
eljárást körvonalozó átiratot fog intézni. — A választmány, pol­
gármester ur e nyilatkozata által a szőnyegen  ̂levö_ ügyben a 
helytartótanácsi intézmény határozatlan kifejezéseiből keletke­
zett aggályait eloszlatva látván, végzéssé lön, hogy a szinügy 
tárgyában való intézkedések a tervjavaslat alapján a választ­
mány részéről haladéktalanul folyamatba tétessenek. 2.) Indít­
ványba hozatott, hogy mielőtt a választmány a tervjavaslat vég­
rehajtását megkezdené, két külön küldöttség lenne alakítandó, 
melyeknek tagjai azonnal megválasztatnának. Egyiknek föladata 
lenne: a terv életbeléptetésére tartozó közegek — jelesül az 
intendáns, bizottmány, titkár stb. utasításait kidolgozni. A má­
sik pedig a terv kivitelére szükséges pénzösszeg előteremtésére 
vonatkozó utasitáskészitést s átalában magára az egész válla­
latra vonatkozó pénzügyi eljárás kidolgozását nyerné föladatul. 
Az indítvány elfogadtatván, az első helyen említett küldöttség­
be K omlós sy Imre választm. tag elnöklése mellett, Ármós 
Bálint, Frátar Imre. Kerekes József, Kiss Sándor, Kom­
ló s s y Lajos, Oláh Károly, T e 1 e g d i László választm. tagok: 
— a másik úgynevezett pénzügyi küldöttségbe pedig Csanak 
József elnök elnöklete alatt s polgármester Szőllőssy János 
ur közreműködése mellett Laky Lajos, SzepessyGusztáv, 
Telegdy László, Varga Lajos választm. tagok megválasz­
tattak; utasításul adatván mindkét küldöttségnek, hogy mun­
kálataikat sietve terjeszszék be és pedig az első annálinkább, 
mert mig munkálatát be nem mutatja, addig az intendáns és 
ötös bizottmány tagjai stb. meg nem választathatnak. Elnök 
Csanak József ur pedig megbizatott, hogy nevezett küldöttségek 
munkálatait tárgyalandó választmányi ülés tárgyai közé az in­
tendáns és vele működendő bizottság választását is tüzzeki. — 
3.) Indítványoztatok, hogy a közelebbről munkába veendő szini 
szerződtetéseknek mentül jobban intézhetése czéljából a magyar 
színészet tagjaihoz hírlapi fölhívás tétessék közé. Az indítvány 
elfogadtatott s a felhívás lapunk e számában olvasható.

= A helyben alakulandó „kereskedő ifjak társulata“ ügyé­
ben ma egy hete tartatott «az első alakulási gyűlés,, t. Csanak 
József ur elnöklete alatt, hol elnök ur lelkes beszédjében buzdi- 
tólag kiemelé e társulat szükséges és üdvös voltát s nemes czél- 
ját; azután áttérve a legelső teendőkre, indítványozd: hogy az 
alapszabály tervezetének kidolgozására és a kereskedői testület 
elnökségének az elv iránti pártfogása felkérésére bizottmány vá­
lasztassák. mely indítvány elfogadtatott s—a választmány ered­
ménye a következő lön: az «alapszabályok kidolgozására t. Csa­
nak József ur átalános szavazattal bizottmányi elnöknek, tago­
kul : Veszprémy Károly, Érsek Lajos, Karácsony Kálmán, Mil- 
kovics Gyula és Szőllősy István választattak meg. Ez utóbbi 
visszalépvén, helyét az utána legtöbb szavazatot nyert Szailer 
Emil tölté be. Ez öt bizottmányi tag a keresk. testületi elnök­
ség felkérésére is megbizatott.

** A Konyár melletti Sós-tó fürdőben f. hó 10-én tarta­
tott az idei tavaszi bál bál. E tánczvigalom, — mindamellett, 
hogy a terem nem telt meg a zsúfoltságig, — igen kedélyesen 
ment véghez s világos viradtig folyt a táncz. A báli közönséget 
debreczeniek és leginkább a környék fiatalsága képezé. A szép 
hölgykoszorunak két oly bájos virágszálát emeli ki ez alkalom­
mal tudósítónk, kik e sárréti b«álban még először jelentek meg: 
S á n t h a Mariska és 01 a s z Ilka kisasszonyok. Kedvesen lepte 
meg ezúttal a fördő látogatóit Tornay Ferencz bérlőnek ama 
buzgalma, melyszerint legközelebb egy terjedelmes és számos 
szobával ellátott épület emelésével gyarapitá a közönség ké­
nyelmét. * , . ...

** Néhány nap óta Vidéki Ferencz sikeres műtétéiről 
ismert pesti fogorvos időzik városunkban, ki rövid ideig itt tar­
tózkodván. nem mulaszthatjuk el e kedvező körülményt olvasó­
inkkal tudatni. Vidéki ur mindenféle fogorvosi műtétre, de 
különösen a művészi egyes fog — s fél és egész szájdaraboknak

behelyezésére ajánlkozik s kész elvállalni a fogak plombirozását 
s hiányos fogsorok javítását. Lakása a „fehérló“ szálloda 11-ik 
szobíájában, hol naponkint reggel 9-től 12-ig, d. il 3-tól 5 óráig 
a közönség rendelkezésére áll.

** L o s o n c z y László t. munkatársunk sikerült kőnyo- 
matu arczképe e napokban jelent meg Pesten Vereby Soma ki­
adásában s városunkban is kapható Telegdi Lajos könyvkeres­
kedésében.

O A drámai színészeknek, a színházi idény leteltével tar­
tandó négy előadására a városhatóság a világítást ingyen adja. 
E négy előadás jövedelme a drámai színészek közt fog arány- 
lagosan fölosztatni.

** A czeglédutczán Matkó Ferencz helybeli kutmester 
által furott kút munkálatai már bevégezvék. Kik e kút vizét iz- 
lelék, azt igen jónak találák. Mint halljuk, pár hét múlva e kút 
a közhasználatnak átengedtetik.

Meghaltak: Jun. 6. Pfiau. Böszörményi Lajos 1. Mária 1 hetes. 
Czeglédu. Szilágyi Gábor 1. Juliánná 12 éves. Piaczu. Kozma János 38 
éves. 7. Nemes István I. Zsuzsánna 20 éves. Pfiau. Szabó Mihály I. Sára 
1 */4 éves. Közkórház. Kalmári Imre 18 éves. Özv. Lázár Simonné Uj- 
falusi Katalin 75 éves. 8. Hatvanu. Kállay János I. Erzsébet 10 hónapos. 
Közkórház. Gyenge Mária 40 éves. 9. Közkórház. Nagy Zsuzsánna 26 
éves. 10. Pfiau. Nagy József f. Gábor 1 hónapos. Hegyi Sándor f. Gyula 
7/in éves. 1K Czeglédu. Nagy Gábor f. István 9/J2 éves. Újvári József 
f. Sándor ,0/,„ éves. 12. Közkórház. Árva Papp Juliánná 16 éves. 13. 
Hatvanu. Bánki Erzsébet f. Lajos */4 éves. Pfiau. Ágoston Sámuel 83 
éves. 14. Hatvanu. Harangi István f. József */„ éves. Csapón. Özv. Ju­
hász Jánosné Hadházi Sára 7! éves.

Vidék.
** Kösélyszegröl június 14-ről írják nekünk: „Márcziusóta 

földünk még sohasem ázott meg két uj nyírás amiatt semmi 
legelőnk; luezernásunk első gyér kaszálását kivéve semmi szé­
nánk s ugyanannyi őszi és tavaszi vetésünk, annyira, hogy csu­
dájára járunk az oly táblavetésnek, amelyik remélhetőleg még 
megadja magvát. Amely tengeri korán vettetvén, a tavaszi ned­
vességgel ki birt kelni azt a fagy megölte; a többi pedig nagy 
részt még ma is Morpheus karjai közt nyugszik. Azon kevés ki- 
választottnak dohánya, kiknek kutjokból a viz még nem apadt 
ki egészen s ültethettek valamennyit, a földben száradt el; a töb­
bié pedig a melegágyon haldoklik palánt képében. A megfagyott 
repeze nagy részt takarmánynak vágatott le. Sajátságos, hogy a 
szomszéd nádudvari, szoboszlói határok és a Hegyes, valósá­
gos igéret-földe a miénk mellett. Kétségbe volnánk esve afe­
lett: hol és a drágaság miatt hogyan szerezzük be jövendőre 
szükségleteinket, ha nem tudnánk, hogy közelében kívülünk 
csak az Elep, Angyalháza és Kócs osztozik helyzetünkben. 
Nemcsak kívánatos, de életkérdés, hogy a tiszaszabályozási tár­
sulat, csatornák utján vizet bocsáttasson a Tiszából, ellenkező 
esetben, még ivó vizet sem tudom hol fogunk kaphatni. Adja 
isten, hogy legközelebbi tudósításom ne hasonlítson a vészmadár 
ijesztő hangjához.“ _________

Irodalom.
O A Vértesi Arnold szerkesztésében megjelenő „Ké­

pesvilág“ 5-ik füzete bő és változatos tartalommal a napok­
ban küldetett szét. E folyóirat mind tartalmára, mind kiállítá­
sára nézve oly mii-gonddal van összeállítva, hogy minden enemü 
külföldi vállalatot nélkülözhetővé tesz s a közönség pártolására 
annyival inkább érdemes, mivel kiadói a tiszta jövedelem 5%-ját 
az irói segélyegylet alaptőkéjének gyarapítására ajánlák fel.

O Beküldetett szerkesztöségünkhez: „Az angol forra­
dalom története I. Károly halálaig.“ A vastag eset­
nem 500 oldalra terjedő mű, mely a hires franczia történetiró 
Guizot Ferencz után Fésűs György correct fordításában, Hecke­
nast Gusztáv czimképes kiadásainak legutóbbi kötetét képezi, 
mindazok előtt kiváló érdekkel fog bírni, kik a franczia törté­
nelem ezen egyik legérdekesebb korszakával közelebbről óhaj­
tanak megismerkedni. Ára2frt. Kapható Debreczenben Csátby 
és Társa könyvkereskedésében.

A „Pester Lloyd“ f. hó 27-ki számában közölve van, mi­
szerint Syderhelm műkertész az 1864. év jun. 4-ki fagy után vissza 
metszvén az elfagyott szöllő hajtásokat, uj hajtások keletkeztek 
a tőkéken, melyek az ellnaladt idő diiczára nemcsak hogy virág­
zottak és gyümölcsöt hoztak, hanem a gyümölcs be is ért mind­
amellett, hogy az időjárás azon évben hűvös és esős volt. — A 
megmetszést részünkről is szükségesnek tartjuk, — azonban 
azon megkülönböztetéssel, miszerint azon hajtásokat, melyek 
teljesen elfagytak, egészen, melyeken ellenben az alsó egy-két 
szem még ép, amint gyengébb vagy erősebb a tőke, egy-két szemre 
visszainetszendőknek tartjuk, melyeknek viszont csak teteje 
vagy Va-da fagyott el, az elfagyott részt tartjuk eltávolitandónak, 
még pedig olyformán, hogy a metszésnél a fagyott részből is 
maradjon úgy, hogy a fagyáson alól ép fürtök is maradtak, ott 
cs«ak a hajtásokon vissza, nehogy az elevenbe történvén a met­
szés, a nedv folyás által a tőke sok erőt veszítsen.

Felhívás. *1
Mindazok, kik az intendatura által kezelendő debreczeni 

állandószinháznál a jövő szinidényben dráma-, népszínmű-, opera­
vagy operette-szakmákban magokat alkalmaztatni kívánják, — 
ezennel felhivatnak, hogy eziránt ajánlataikat, a szerepkör meg­
nevezése, a repertoir elsorolása s hacsak lehet saját fényképeik 
csatolása mellett, szinügyegyleti elnök Csanak József úrhoz 
Debreczenben mielőbb nyújtsák be; megjegyeztetik, miszerint a 
karszemélyzetbe szerződtetésre nézve a hangjegyek ismerete 
előnyül szolgál.

Debreczen 1866, jun. 13.
A debreczeni szinügyegylet választmánya.

*) Kérdnek a hazai lopok l. szerkesztőségei e fölhívásnak szí­
ves átvételére.

Terménytár.
Debreczen. Junius 12-dikén Tiszta búza 4 frt 20 

kr. kétszeres 3 frt 50 kr. rozs 3 frt 40 kr. árpa 2 frt 20 kr. kukoricza 
3 fit 30 kr. zob 2 frt 30 kr. köles 2 frt 10 kr. Egy mázsa szalonna 
31 frt. széna 1 frt 60 kr. szalma - frt 90 kr. 1 font szalonna 32 kr. 
disznólius 16 kr. marhahús 15 kr. só 9 kr. 1 iteze disznózsír 40 kr.

Barom vásár. Egy pár jármos ökör 198 frt. egy pár vágó 
tehén I2Ö frt. negyedfü tinó párja 168 frt harmadfü tinó párja 78 frt. 
rúgott horjn párja 40 frt. igás ló párja 98 frt. sertés párja 27 frt. juh 
párja 16 frt.

Érmiliúlyfalva. A juoius 7-én tartott heti vásárban ■
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termények s élelmi czikkek ára következő volt: Tiszta búza mérője 3 frt 
50 kr. kétszeres 3 frt 20 kr. rozs 2 frt 80 kr. tengeri 3 frt 20 kr. 
árpa 1 frt 80 kr. zab 1 frt 50 kr. köles vékája - frt — kr. szalonna 
mázsája 32 frt. marhahús fontja 11 kr. (V.)

H. Böüzörmény. Juh. 11.-T. b„z, 7 frt 40 kr. kttee- | Tasnacl. .Turnus s. - T. buzu 4 frt 35 kr kit,,ere, 3 trt 
rés 6 frt 20 kr. ror.s 6 frt 20 kr. árpa 4 frt 40 kr. r.ab 4 frt — kr. 00 kr. rozs 3 f. 20 kr. urpo - f. — kr. zab I f 60 kr. tengeri 3 trt 
tengeri 0 frt 50 kr. köles 0 frt — kr. I múzsa szalonna 28 frt. 1 font j 60 kr. köles 5 frt — kr. eg, mazsa szalonna 2|, frt. szína 1 fr, _ 
marhahús 12 kr. ■ “Sí r»”> mariiah.is 11 kr.
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11352 ÁRJEGYZÉK
az „István“ gőzmalom 

gyártmányairól.
(Debreczenben költségmentesen . készpénzfizetés 4 
mellett, osztrák értékben kötelezettség nélkül,.)

12 frt. 40 kr. jA. asztali dóra nagy szemű
B. ugyanaz apró
C. dara középszerű - -
0. királyliszt - - - -

(• 1. lángliszt - - - -
e 2. montliszt - - - -

ilyeliszt különös

- 12
- 10 „

60

5. fehérkenyérliszt 1-sö rendű
6. ugyanaz 2-dik „ -
7. barnakenyériiszt - -

Kétszeresliszt - - -
Rozsliszt 1-ső rendű

s nozsnszi
00. árpakása

1. árpakása

1 3 árpaká“ 
4. árpakása 

Arpaliszt
Lábliszi 1

Buzaalj

30, szükség esetére julius 30—ik napján d. u. 3 óra- I 
kor, a helyszínén tartandó nyilvános árverés ulján bi- i 
róilag cl fog adatni.— Az árverési feltételek a telek- i 
hivatal irodájában megtekinletlictnek. — Kell Delire- | 
czenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának ' 
1S66. máj. lG-án tarlóit üléséből. 1—3 j
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ I

400 Mrhánah

jns oszt. államokra nézve 
\ ezüst pénzben 
J vagy azt felérő értekben:
! '/, itczcs palaczk 4 frt. 
i Vj ilczés palaczk 2 frt. 
i '/, itezés palaczk 1 frt.

legelő kiadó. 
Antal urnái.

Értekezhetni Stell ez inger !
2—3 i

Mayer G. Á. V. boroszlói gyáros
FEHÉR >IELL-SZÖRP-je

(tocificr 5Brnft=Sijruy)
több egészségügyi hatóság s tiszti főorvosok állal igazolva,

nz oszt. államokra né 
ezüst pénzben 

vagy azt felérő értékben: ? 
'ilczés palaczk 4 frt. ) 
V, itezés palaczk 2 frt. ) 
V, itezés palaczk 1 frt.

rjk. Csó'dhirdetmény.

- 2

Minden zsákért 1 frt. lefizetendő. E j 
betétet azonban a vevő visszakapja, lia a zsá 
kot, az elviteltől számított legfeljebb 3 hó »lall 
hiba nélkül^ bérmentesen visszaszállítja.

Utánvétel mellett visszaküldött zsákok nem fo 
gadtatnak el.

Debreczen 1866. Junius 10.

Alkalmazás kerestetik!

H. Böszörmény város tanács törvényszéke részéről ! 
köztudomásra juttatik, mikép li. böszörményi lakos i 
és boltos kereskedő Schvorce Vilmos ellen — ( 
ennek saját kérelme folytán a csőd az 1840. XXlI-ík 
t. ez. 5—ik §-a értelmében elrendeltetett; nevezeti 
vagyoubukott összes javai bírói zár alá vétetvén, ide­
iglenes lümeggondnoknl Kiss V arga Gábor tanács­
nok, — perügyelöiil viszont biles ügyvéd Sáfrány 
Lajos neveztetett ki s a hitelezők összejövetelére ha­
táridőül folyó 1866. évi julius 10-ke tűzetett ki.

Kelt H. Böszörményben 1866. évi máj. 18-án tar­
tott tanács-törvényszéki ülésből.
2 —:í M i c s k c y János jegyző.

mindennemű idült Köhögések, mell!áfá«ok. nátlialáz, elévült 
rekedtség-, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még i 

SpS kielégítő siker nélkül soha nem használtatott! — Ezen szörp mindjárt nz első használatnál L-.
feltiinőleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhögés és szamár-hurut- 

fr- nál: elősegíti a nehéz- s megaludt nyálka-liiköpést, a gége-ingert 
^ azonnal enyhíti s rövid idő alatt eltávolítja minden, még az oly heves és gonosz asz- CS 

kór-köhögést is s a vérháuyást.
Debreczenben kapható egyedül >j|g

; Borsos Fcrencz «
ß „K i gvó“-hoz czimzett gyógyszertárában. ^

,S- Árverési hirdetés.
Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telek­

könyvi tanácsa állal közhírré tétetik, miszerint N agy 
Andris és neje Csóka Juliánná állal idöközileg Mol- 
nár András és neje Kónya Juliannának eladott bat— 
vanulczaikerbeli 400 afrtra becsült, 970 ^ ól kiter­
jedésű szöllú, folyó 1866. évi julius 10, szükség 
esetére augusztus 10-dik napján d. 
a helyszínén tartandó nyilvános árverés utján, j 
biróilag el fog adatni. Az árverési feltételek e

Sz. kir. Debreczei 
kővetkező javadalmak úgymint

1. Sámsoni udvarház.
2. Szováthi regálé 1866. nov. 1-sö napjától szó 

milandö 3 évre.
3. Szóval hi 524 hold 1-sö taglóid.
4. Szováthi 682 hold 2-ik taglóid.

Szováthi 908 hold 3—ik tagfőid.

Hirrtelmény.
áros tanácsa részéről közhírré lélelik, hogy 1 tulajdonához, tartozó

6. Szováthi 480 hold 4-ik tagfuld.
7. Szováthi 476 hold 5-ik tagföld.
8. Szováthi 788 hold 6-ik tagfőid.
9. Szováthi 846 hold 7—ik tagföld.

10. Szováthi 962 Imid 8—ik lagíőld.
11. Szováthi 7018/j hold 9-ik tagföld. I860, szept.

Egy szakértő gépész, ki a gőz-cséplőgépek telekhivolal irodájában megtekiiitclhclnek. - Keit 
kezelésénél tökéletes jártassággal bir: mint ilyen Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi taná- 
ajánlja magát mindazon földbirtokos urak figyelmébe, csónak 1666-dik évi május 2-dik napján tarlóit
kik szolgálatát e tekintetben igénybe venni óhajtanák, üléséből. o__3
Bővebben értesülhetni Kardos Bálinthoz czimzett 
bérmentes levél utján Esztáron (u p. Kis-.Marjo.)

3—3

30—ik napjától számítandó 6 évre külön—külön, vagy a nmlgu magyar kir. helytartótanácsnak f. hó 17-kén 
35,600. sz. a. kelt magas intézvénye nyomán a* árverelök és bérleni szándékozók kívánságához képest 
összefoglalt nagyobb darabokban 12 évre is, a sámsoni udvarházra Debreczenben a városház nagy tanácstc- 

. I remében, a többi javadalmakra nézve pedig a helyszínén Szováthon f. évi június 14. és 15-én tartandó nyil- 
ora or j Vgnos jrvcr^s mellett a városi számvevöhivatnlnál addig is megtekinthető elöleges feltételek szerint, haszon­

bérbe fognak adatni, mely haszonbér! árverése a hérlcni kívánók megfelelő bánatpénzzel ellátva, azon meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy a haszonbérbeadásnál a jelenlegi haszonbér után számított 10°/o-tóli bánat­
pénzzel ellátott írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. — Debreczen 1866. május 29.
3—3 A városi tanács.

I .Laurentius 28 kiadást ért *
* „Ö n v értetem“ £
6 czimil művének eredeti kiadása.
Éj Orvosi tanácsadó némi betegségekben, név- iL 
I llerinl gyöngeségl állapotokban, ,( 
I Kemény kötet, 232 lop, 60 bonczlani ábrával. A 
)í Borítékba pecsételve. a
|í Ara 1 tallér 10 ezüst garas = 2 frt 24 kr. A 
tó minden hiteles könyvkereskedésben folyton kap- a 
I *'aló. 7
tó pesten : Hartleben és társánál. ?

«3^" Figyelni kell arra. hogy La;
rentlua eredeti kiadásának minden 

D példánya annak telje* névjegyével van ß 
% lepecsételve. -- A miinek Iineonlinng- ,1 
íj *a*u czlmck alatt megjelent kivonatai j 
t ea utánzatai tökéletlen, hibás, cseni- *1 
V péazett müvek, amint ezt már ktilsejök tt 
y ia elárulja. 7—12 d

Hirrtelmény.
A néhai S z u n y o g h y Sándor és neje csődtöme­

géhez tartozó s Szaholcsmegyében Vjfehértón a tiszai \ 
vaspálya oltani állomása közelében fekvő togosilotl, 
összesen 309 catasl. Iioldnyi jó minőségű kél részbir- 1 
tok. udvar-ház «, gazdasági épületekkel, melyek összes 
becsóra 12.905 afrt. a csödválasztmány haldrozala 
folytán, a helyszínén f. é. aug. 30, szükség cselére 
szept. 27-ik napján d. u. 3 órakor árverés utján el- | 
adatni fognak. — Az árverési föltételek addig is alól- | 
írott tumeggondnoknál Xagykállóban vagy Jantlió La- | 
jós egyik választmányi tágnál Ujfebértón, venni kivé- j 
nők által megtekinthetők. — Nagykálló 1866, máj 26.

3—3 Igaz György ügyvéd.

Árverési hirdetés.

“ Árverési hirdetés.
Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telek- j 

könyvi tanácsa állal közhírré tétetik, miszerint ifj. j 
P i n c z é s András 134. szám alatti 800 afrtra becsült , 
háza, ondódi 4 hold és 800 Q öl szántófölddel, folyó j 
1866. év julius 2, szükség esetére augusztus 2-dik j 
napján, d. u. 3 ómkor a helyszínén lartandó' nyilvá­
nos árverés utján biróilag el fog adatni.— Az

Bergmannfog-gyapotja
mindenféle rogfajllillillll rögtöni lecsilapitásóra ajánllalik.

MLyy art a ff 20 hr.
Kapható Debreczenben egyedül

Rorsos Fereiicz
G ____________ „Kígyó“-hoz czimzett gyógyszertáriiban.

Árverési hirdetmény. Ígérőnek haszonbérbe fognak adatni. — Melyrenétve 
az árverelni kiváuök a kellő bánatpénzzel, mely a ki- 

A dclir. ref. egyház részéről közhírré tétetik, hogy j kiállási összeg tiz százalékát teszi, ellátva megjelenni 
eu egyház alapvagyonához tartozó piaczutczai 1822. I szivesen megliivatnak.— Egyébiránt nz árverelni ki- 

azámn ház alatt levő, jelenleg t. ez Márton László ur | vdnó urak, az árverési feltételeket az egyház pénztári
Kelt Debre-sz. kir. Debreczen varos törvényszékének telek- rési feltételek, a telekhivatal irodájában megtekintet- által haszonbérbe birt boltok, f.év nov. 1-sö napjától I hivatalánál bármikor megtekinthetik

Könyvi tanacsa áltál közhírre tétetik, miszerint Csa- beinek. — Kelt Debreczenben o városi törvényszék 6 egymás után következő évekre nz egyhaztanács le- czenben 1866, jun. 7.
°,a ol‘^rn,enek pélcrGal külvirosi 3094- sorszám telekkönyvi tanácsának 1866. máj. 23-kán tartott remében d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árverésen '
alatti 800 afrtra becsült háza, folyó 1866. év juoius üléséből. 2—3 I f. év jun. 21, szükség esetére jul. 19-én a legtöbbet | 2-3 .tletlyyasxai Imre

a rel. egyház algondnoka.

Kiadó: a debreczeni szinügyegylet. Felelős szerkesztő: Sárváry Elek.
Debreczen. 1866.Nyomatott a várói könyvnyomdájában.


